

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1-50 K. Narocnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3-50 K, za Ameriko 4-50 K.

➔ List in oglasi se plačujejo naprej. ➔

: Vse dopise, naročnino in oznanila :
: sprejema tiskarna J. Krajec nasl. : :

Dolenjskim junakom v spomin.

Opetovano smo v našem listu že opozarjali na dolenske rojake, ki so se odlikovali v sedanji vojski. Bili so iz raznih stanov in poklicev, ki se z združenimi močmi boré za čast in moč, rast in procvit mnogojezične Avstrije. Temu vencu pridemo še dve zeleni peresi naših ožjih rojakov. Oba spadata po svojem poklicu med pazništvo novomeškega c. kr. okrožnega sodišča, oba sta ob mobilizaciji sledila klicu svojega cesarja na južno bojišče, na katerem sta osvedočila svojo zvestobo in hrabrost.

Paznik L. S. je rojen v Gorenji vasi pri Šmarjeti. Vojak je bil pri 4. pp. na Dunaju, ker je bil njegov oče svoj čas ondi uposlen. Kmalu po mobilizaciji je odšel na bosansko mejo proti Srbiji. Znano je, da si je srbska armada prizadevala posebno meseca oktobra 1914, da prodere v glavno mesto naše Bosne — Serajevo. A naša armada je bila dobro razpostavljena na Romanji planini, ki tvori ključ do Serajeva in od katere je vrgla naša armada Srbe že več kilometrov nazaj proti srbski meji.

Bilo je 16. oktobra, ko so Srbi zopet silno napadali naše postojanke. A naši vojaki so se hrabro držali, vsi sovražni poskusi so bili zastoni. Srbi so bili odbiti in so se morali umakniti daleč nazaj. Dan 21. oktober pa je bil usoden za našega vojaka. Njegov oddelek je bil razpostavljen na hribu Stupe. Tu je bil naš L. S. v hudem metežu ranjen pri srbskem naskoku na naše postojanke. Pri hudem napadu ga je ranila ročna granata, ki mu je povzročila več ran: nad komolcem mu je prizadejala prestreljeno in zdrobljeno kost, na levi prsni strani je dobil tri dolge praske, na desnem stegnu so našli mesno rano, skozi katero je šla krogla, ki mu tiči še nekje na sedalu, in končno je prestrel poškodoval še stopalo skozi peto.

O teh usodepolnih poškodbah je L. S. pripovedoval svojemu znancu: Hipoma se mi je stemnilo, zgrudil sem se in onesvestil. Posebno dolgo to ni trajalo, ker napad se je začel ob mraku, in ko sem prišel k zavesti, se je še dokaj dobro razložilo. Prvi, ki je prišel proti meni, je bil desetnik 7. stotnije M. Debeve, moj največji prijatelj, rešitelj mojega življenja. Ko me vpraša: Ali in kam si ranjen? sem mu pokazal v svoji levi roki črepinje, katere sem ujel iz popolnoma zdrobljene kosti svoje desnice. Za druge rane se nisem niti zmenil, ali bolje rečeno, nisem niti vedel, da jih imam. Moj rešitelj pravi: Vstani in beži, ako moreš? Ali to je lažje rečeno nego storjeno. Odpni mi telečnjak — vzdihnem — ter pomagaj, da vstanem! Rečeno — storjeno. Vzdignila sva se in korakala nazaj iz naših jarkov in po bregu navzdol do cilja, pa račun prezgodaj in cilj predaleč. Povrh pa začne še dežiti in jesenska burja brije po bližnjih holmih. Po težkem lazenju v temni noči, v dežju in po kozjem bregu me zapustijo moči in nisem mogel več dalje. Vслед bolečin, žeje in temne noči prosim prijatelja, naj se vsedeval pod drevo in čakava, kaj pride. Spremljevalec me nato zavije v ovejco, ki

jo je imel seboj, kajti bilo je občutno mrzlo in tudi sneg je naletaval, razpne tudi šotorno platno (Zeltblatt) od drevesa na grmovje ter pazi, da se raztopljeni sneg seedi v vojno steklenico in toliko nastreže, da meni in sebi za silo ogasi žejo.

Čim dalje sedim, tem bolj občutim bolečine; sedaj še-le opazim, da nimam prestreljene samo roke, marveč da imam še druge rane, da me sploh boli povsod, kamor se nagnem. Mislim, kaj mi je storiti? Prosim tovariša, naj vzame telečnjak in puško ter gre iskat saniteto, ki bi me prenesla v zavetje. Utegnilo je biti okrog devetih po noči. Dolgi trenutki so bili, predno se je vrnil moj rešitelj z enim sanitejcem in nosilnico. Ker mi tovariša radi gostega grmovja nista mogla z nosilnico pomagati — moral sem še več sto korakov ob neznošnjih mukah dalje stopati. Poleg tega pa še ni bilo izključeno, da nas ne zadene kaka granata ali šrapnel, ki so nas na tem nočnem pohodu pozdravljali; a vendar smo srečno dospeli do bosanske „kuče“. Pri ognju opazim, da ura kaže uprav polnoči. Najdemo vse polno ranjencev, v prvi prazni kot se stisnem še jaz. Tako sem prebil najhujše mojega življenja...

Naš bojevnik je bil potem v raznih lazaretih, bolnicah in tudi v ženski bolnici v Novem mestu, in je srečno okreval toliko, da hodi s palico, a roka mu najbrž ne bo več služila. Ob pregibanju se čuje v njej škitanje. —

Ob istem času je odšel v vojno tudi njegov tovariš I. R. Rodom iz Žabjevsi poleg Kandiji se je podal k črnojvojnškemu domob. pp. 27. Začetkoma so ga pridelili k telefonskemu oddelku v Ajdovščino, kajti začetkom vojske v avgustu 1914 je bilo mnogo naših vojakov na zahodni meji, ker se ni moglo zaupati poznejšemu laškemu izdajalcu. Uprav čez dva meseca, 27. sept. pa je bil tudi ta polk poslan v Bosno.

Za imendan našega cesarja so hoteli Srbi prodreti v Serajevo. Dne 5. oktobra lani bil je hud boj na Romanji planini. A naša vojska je obdržala svoje postojanke. I. R. je bil v raznih teh bojih in praskah med Rogatico, Višegradom in Uvacem dosti srečen.

Blizu mesteca Višegrada je bil nekoč s svojo patruljo v veliki nevarnosti, ko ga je neki špijon hotel speljati v zasedo; k sreči je R. to nakano spregledal in rešil sebe in tovariše.

Dne 25. maja 1915 je poslal R. — a njegov predstojnik z oddelkom moštva kopat strelne järke. Bilo je pri selišču Crnce poleg Višegrada ob Drini. Sovražnik je od one strani prežal na naše vojake, kjerkoli so se pokazali. Uprav ta oddelek je bil v veliki nevarnosti, da bo zajet. R. je zapazil to nevarnost in je opozoril pravočasno vse moštvo, da se je moglo pridružiti zopet svojemu oddelku. Tu je našega moža zadela sovražna krogla v levo nogo nad členkom. A imel je še toliko moči, da je vso četo pripeljal do svojega poveljnika. R. previdnost in neustrašenost je rešila vso četo. Zato ga je stotnik pohvalil. Bil je povišan za korporala.

Poslali so ranjenca v vojaško bolnico v Zenico, kjer je bil do 17. junija, od 21. junija pa se je zdravil pri Usmiljenih bratih v Kandiji. Koncem julija je zopet

odšel k svojemu kadru, kjer se sedaj nahaja. Bog ga štíti! —

Prvoimenovani je vsled zadobljenih ran spoznan za invalida.

Živinorejska zadruga za novomeško okolico.

Spomenica na vlado.

V ponedeljek 20. septembra se je vršil občni zbor te zadruga v Kandiji pri g. županu. Udeležilo se ga je lepo število živinorejcev, kajti zbralo se je od 92 članov 40 članov, kar je za sedanje čase dosti. Zastopane so bile na zborovanju vse občine, ki spadajo v okoliš zadruga. Zborovanje je otvoril načelnik Grašič, na kar je poročal o delovanju tajnik zadruga ravnatelj Rohman, ki je najprej očrtal težko stališče živinorejskih zadrug po Dolenjskem. Z ozirom na važnost živinoreje v deželi so se ustanovile v zadnjih letih mnoge take zadruga, ki so pa v kratkem času zopet sklenile svoje delo, ker jim je manjkalo po eni strani živinorejcev vnetih za skupne naloge in skupno delo, po drugi strani pa manjkalo zadostno razvite in smoterne reje. Kakor potrebuje dobro seme skrbno pripravljeno zemljo in skrbnih rok, tako je tudi z našimi zadrugami. Položaj zadrug je otežkočen še bolj sedaj v vojnem času, ker manjka vseh izdatnejših sredstev za pospeševanje gospodarskih panog.

Iz podanega poročila je posneta, da je štela zadruga leta 1914 92 članov. Njeno glavno delo je bilo posredovanje pri dobavi potrebnih bikov in prireditvev premovanja za bike o priliki licenciranja. To ostane tudi zanjeprej njena glavna naloga. Za premovanje je podelil deželni odbor 200 K podpore, dalje so prispevala tudi županstva Šmihel-Stopiče, Št. Peter in Prečna po 20 K in Brusnice 15 K. Poročilo o premovanju samem se je o svojem času že prijavilo.

Razmere, ki so nastale vsled vojne, so preprečile izvršitev lanskih sklepov zaradi živinske zavarovalnice, pospeševanja domače bikoreje in razširjenja postaje za rejo bikov na Grmu, ker primanjkuje sredstev za to. Poročilo načelstva se je na to odobrilo. V imenu nadzorstva je poročal župnik Šmidovnik. Zadruga je imela v tem letu 1038 K 36 h denarnega prometa. Račun dobička in izgube kaže 60 K 95 h čistega dobička. Bilančni račun izkazuje 1320 K 75 h aktiv, 939 K pasiv (deleži) in 381 K 75 h rezervnega zaklada. Računski zaključek se je na to potrdil.

Pri predlogih za delovanje zadruga leta 1915 je opozarjal ravnatelj Rohman na težavni položaj, ki je nastal po eni strani vsled prisilne dobave živine, prašičev in krme za vojaštvo v okolišu živinorejske zadruga, in po drugi pa vsled sedaj veljavnih maksimalnih cen. Vsa živinoreja je vsled teh naredb težko prizadeta, tako da je odpomoč nujno potrebna. Govornik opisuje med pritrjevanjem sedanji položaj in predlaga, da se sestavi spomenica na c. kr. deželno vlado, ki naj jo predlože župani iz prizadetih občin in s katero naj se prosi, da preneha prisilna

prodaja živine, prašičev in krme in da se nastavijo take cene za živino, da bodo v soglasju z interesom konsuma pa tudi z interesi producentov.

Župan in deželni poslanec Zirc poudarja nujno potrebo, da se cene na novo in bolj pravično nastavijo in pojasnuje, kake korake je v tem oziru že sam napravil.

Sklene se nazadnje spomenica, ki jo je v deputaciji prizadetih občin predložiti po županih c. kr. deželni vladi. Spomenica sama se tako glasi:

Vsled vojnih dajatev po sedaj veljavnih maksimalnih cenah je tukajšnja živinoreja čim dalje bolj prizadeta, tako da je treba nujne odpomoči. Prizadeti živinorejci trpe v dvojnem oziru, prvič, ker se jim živina po sili jemlje in drugič, ker se jim živina po nižji ceni plačuje, kakor so sami za njo dali. To občutijo prizadeti živinorejci tem težje, ker se po drugih sosednih deželah v tem oziru očitno boljše postopa, pa tudi zaraditega tako težko, ker je vsa živinoreja po tukajšnjih krajih bistveno drugačna in bolj težavna kakor je po drugih krajih.

Pomniti je, da je po tukajšnjih krajih reja delavne živine najbolj merodajna in da je na premnogi malih posestvih ta reja takorekoč edina, ker se premalo krme prideluje za izdatnejšo rejo druge govedi. Pomniti je pa tudi to, da je tukajšnji živinorejec ob enem tudi konsument, ker ne prodaja samo živine, ampak jo tudi kupuje, da na ta način spodreja potrebno delavno živino, da jo zamenjava za boljše in prikladnejšo itd. itd. V tem pogledu so pa nastale vsled sedanjih maksimalnih cen, ki veljajo samo za klavno živino, take težkoče, da skoraj ni mogoče rejne in plemene živine na semnju kupovati, ker je živinorejci ne morejo po sedanjih cenah prodajati, tržnih cen za tako živino pa sploh manjka. Dejstvo je, da mora tukajšnji posestnik danes n. pr. za kumerne delavne voli več plačati kakor dobil on za debelo rejene klavne voli.

Bati se je pa tudi tega, da se bo s prisilno oddajo delavne živine vsa ta reja preveč zatrla tako, da ne bo mogoče kmetij dobro obdelovati in gnojiti.

Po prisilni dobavi so težko prizadeti pa tudi tukajšnji prašičjerejci, zlasti ker niso sedaj nastavljenе maksimalne cene v nobenem pravem soglasju s cenami špeha in masti, pa tudi ne v soglasju s cenami rejnih prašičev (Futterschweine), tako, da ima vsak težko izgubo, kdor mora dati pitanega prašiča po 2 K za 1 kg in peršutnika po 1-80 K za 1 kg žive teže.

Danes so rejni prašiči v obče dražji, kakor znašajo maksimalne cene, dasi so razmeroma manj vredni. Svinjska mast je pa tudi tako draga — po trgovinah že 6 K kilo — da je očitna zguba, če se debeli prašiči prodajajo po 2 K za kilo žive teže.

Težko se bo občutila pa tudi prisilna dobava, ker bo zadela marsikaterega prašičjerejca, ki še za dom ne bo mogel preskrbeti potrebne masti za zabelo.

V skrajno težavnem položaju se nahajajo tukajšnji kraji, pa tudi vsled prisilne oddaje sена za vojaštvo in to iz enostavnega razloga, ker manjka po teh krajih zadostne krme tako, da jo imajo tukajšnji

